

“邵阳快警”为什么这么“红”？

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 潘帅成

6月23日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》,明确提出:加强平安乡村建设。推进农村社会治安防控体系建设,加强农村警务工作,大力推行“一村一辅警”机制,扎实开展智慧农村警务室建设。《意见》的实施,标志着由我市首创的“一村一辅警”农村警务模式正式在全国推广。

其实,邵阳公安还有一个首创,也已经得到湖南省委省政府高度肯定,目前正在全省公安系统大力推广,并正在引起更高层次的关注。

7月13日,湖南省委发布的《关于全面加强基层建设的若干意见》提出:大力推进一村一辅警、城市快警建设。《意见》中提到的“城市快警”,就是邵阳公安的又一创举。

那么,邵阳的“城市快警”到底是凭着什么红遍我国大江南北的呢?



▲2017年9月30日,我市正式启动“邵阳快警”模式。

创新的力量

安全感,是人民对美好生活向往的最基本需求。长期以来,我市公安实行的是“三级处警”模式:110接警、处警队处警、派出所办案。随着我市城镇化的加速推进,原有的三级被动处警模式已经严重不适应形势发展需要,群众的安全感也随之受到一定挑战。

2017年党的十九大召开前夕,我市在市、县两级城区创造性推行“城市快警”处警机制,全市12个县市区共设33个快警平台,配备民警辅警共1056人,其中每个平台配备民警8名,辅警24名。这一快速反应队伍的诞生,一举结束了过去被动接警的城市警务慢时代,进入了关口前移、重心下移、分秒必争的城市警务快时代。

在推行“城市快警”战略中,我市首先对城市辖区进行了网格化划分。我市大胆打破主城区派出所管辖界限,以近三年接处警基数为标准,选择人流密集、治安情况复杂、发案率较高、警情较多的地段为中心点,将主城区划分为若干个主网格,每个主网格配置1个快警平台,保障警务前移和网格化全覆盖。同时,根据治安警情和交通流量变化,我市适时调整快警平台驻址和勤务部署,实现警力跟着警情走,做到“屯兵街面”、“猫鼠同步”。

数字化的力量

如果说“屯兵街面”实现的是“猫鼠同步”,那么,科技则为邵阳快警插上了一双“翅膀”。

无线图传、天网视频监控、GPS卫星定位、警用地理信息……这些目前最前沿的“高大上”技术,都被成功应用到了邵阳快警的建设中。

我市每辆快警平台指挥车都接入公安网、互联网、350兆无线通信、无线图传、天网视频监控、“三合一”平台、警务综合信息、GPS卫星定位、警用地理信息、道路交通监控、自带7路高清摄像监控和视频指挥调度等现代化智慧数字警务系统,以适应和服务于街面治安防控警务工作需要,确保快警全面履行接警处警、动态巡逻、交通管理、纠纷化解、服务咨询等五大综合警务职能。

“现在各位看到的是邵阳市区10个快警平台的综合信息,这是市区5号平台的管辖范围。这个白色虚线代表的是5号平台网格化巡逻区域,蓝色的图标代表平台车,红色图标代表的是巡逻处警车,黄色图标代表巡逻摩托车,动态显示的图标是我们巡逻处警车运行的轨迹……”今年以来,在邵阳快警管理实战中心,警务人员经常为专门从外地前来参观学习的同行作类似介绍。

在邵阳“城市快警”建设上,“数字化”的力量充分彰显:

警力管理数字化:通过后台的数字化管控,每个快警平台的警力配置及到岗到位情况每天一清二楚。

装备管理数字化:对全市33个快警平台内各项设备和系统的稳定以及198辆巡逻处警车的到位和武器装备配置等正常运行、使用情况进行实时管控。

勤务信息数字化:通过PGIS警用地理信息系统对快警平台的定位信息情况、网格化管理、动中备勤进行实时管控。

此外,邵阳快警管理实战中心还具有多个功能:

警情数据功能:快警平台与市公安局指挥中心“三合一”系统联网对接,实现资源共享,当日警情总数以及平均处警时长、实时警情等动态一目了然。

实时监控功能:通过平安城市监控系统、雪亮工程,实行网上巡查,对重点部位、重大安保、群体事件、重大警情进行实时监控,实战中心随时掌控、实时调度。

视频巡查功能:通过警用地理地图上面的车辆信息和平台信息对每个平台进行不定时的抽查和督查,每日督查情况形成报表,每周进行通报,纳入民警辅警一网通考和单位绩效考核。

考核考评功能:通过视频检查每台平台车、巡逻车是否违反快警管理制度,对违反要求的平台进行通报并发送到各个平台单位。



▲“邵阳快警”在巡逻。



▲“邵阳快警”火车站平台。

速度的力量

在邵阳“城市快警”中,“135”反映出一个分秒必争的快速反应圈。

“2095巡逻车,我是快警平台管理实战中心,听到请回答。”

“2095收到。”

“请报告你的巡逻位置。”

“我们正在XX地段巡逻,请指示。”

“XX区婚姻登记中心门口正在发生打架斗殴,请速去处置。”

“收到!”

……

8月31日17时许,在邵阳快警管理实战中心,工作人员正在对巡逻处警车进行现场指挥调度。

邵阳快警平台以“见警力、压警情、控发案”为目标,全天候24小时“屯警街面、动中备勤”,实行“有警处警,无警巡逻”的动态化部署,实现“135”快速反应圈,创造了“重点部位1分钟、中心城区3分钟、其他城区5分钟”见警的“出警速度”,实现了“群众报警出警快、应急处突处置快、现行犯罪抓获快、矛盾纠纷调处快、群众求助服务快”五个快速反应,为城区人民群众和城区社会治安防控构

筑了一道安全屏障。据统计,在2017年10月至2018年2月“邵阳快警”平台运行的头5个月内,邵阳主城区10个快警平台共处警11328起,现场抓获各类犯罪嫌疑人372名,接受群众求助1439起,处理各类纠纷5146起,总处警量同比上年度下降21.55%。

“城市快警”的最大意义,是它撑起了我市三大警务创新的一方天地。”省人大代表、邵阳市长、邵阳律师事务所律师吴爱民表示。近年来,依托“一村一辅警”“城市快警”“社区民警”,我市构筑起一套全新的警务机制,在广大城乡织就了一张加强城乡治安管控的天罗地网。

“建设一支贴近群众、依靠群众、顺应群众需求,解决群众身边事、烦心事的‘一村一辅警’‘邵阳快警’、‘社区民警’基层治安管理专业队伍,既是广大群众的呼声,更已成为新时代加强基层社会治理的迫切需要。我们将不断推进‘三警’建设的创新实践,为创新基层治理,建设平安城乡,为公安机关践行新时代‘枫桥经验’创造更新、更好的‘邵阳样本’。”副市长、市公安局局长谭学军说。

发挥检察职能 护航企业发展

邵阳日报讯(记者 童中涵 通讯员 曹卫民 肖勇)“外为企业督促职能部门履职,内为企业管理发出检察建议,这是我们检察院为民营企业发展营造良好法治环境的两件大事。”8月28日,在“检察护航企业发展”检察开放日活动座谈会上,双清区人民检察院分管侦批捕副检察长刘罡的发言获得了企业家们的阵阵掌声。

此次开放日活动,双清区人民检察院邀请了豫湘工贸、志成置业等9家企业代表参加,共同讨论如何更好发挥检察职能护航企业发展。活动中,企业家们首先参观了检察文化长廊、12309检察服务大厅、案管中心、院荣誉室等具有检察特色的场所,实地了解检察工作职能,体验了该院独具特色的检察文化。

在随后召开的座谈会上,刘罡以近年来该院为服务民营企业发展而办理的系列案件为例,分别从企业项目建设、环境保护、内部管理等方面介绍了检察院为企业发展营造良好法治环境的具体工作,让企业家们对检察服务职能有了进一步的了解。他重点介绍了通过检察介入,为辖区内某企业查出内部管理漏洞,挽回千万元损失的案例,让企业家们认识到细化企业管理的重要性,感受到检察服务的责任心。

“如果我的企业遇到了类似的事件,应该怎么做?应该向哪些部门寻求帮助?”在交流互动环节,企业家们积极抛出企业生产经营中遇到的法律难题,听取检察建议。与会的区政协副主席、工商联主席与人大代表也积极建言献策,与检察官一起为企业家们答疑解惑。

“这次活动非常有意义,不仅让我学会了如何更好地用法律来保护企业的生产发展,还让我看到了国家鼓励民营经济发展的大好环境。”企业家金爱群表示,通过这次活动,大家对未来的创业之路更有信心了。

大祥公安抓获一名 潜逃25年命案逃犯

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 朱卫华)9月1日,大祥公安分局刑侦大队民警远赴浙江,成功将潜逃25年的命案逃犯雷某抓捕归案。

1995年2月14日,雷某在大祥区曹婆井某舞厅与人发生口角,在打斗过程中用随身携带的砍刀将人捅伤致死。案发后,犯罪嫌疑人雷某潜逃,先后在广东、福建、浙江等地出现。

“云剑”行动开展以来,大祥公安分局将雷某故意杀人案列为重点侦破案件。8月28日,大祥公安分局刑侦大队得到一条重要线索,浙江宁波一名男子疑似犯罪嫌疑人雷某。通过缜密侦查,证实该男子就是潜逃25年的命案逃犯雷某。随后,迅速成立专案组,并抽调精干力量组成追捕组赶赴宁波。

在当地警方的配合下,民警对雷某务工的工地进行了实地走访,并通过其工友得知其在宁波市的出租屋地址。随后,民警迅速赶往其租住地展开抓捕。由于该出租屋周围环境较为复杂,雷某又极其狡猾,反侦察意识较强,给抓捕工作带来了一定难度。民警丝毫不敢懈怠,对出租屋周围进行了严密部署,通过三天不眠不休的蹲点守候,于9月1日早上,瞅准机会一举将正在屋内的雷某抓获。至此,这名潜逃25年的命案逃犯最终落入法网,一起陈年命案得以破获。

目前,犯罪嫌疑人雷某已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

校车“体检”迎开学

邵阳日报讯(通讯员 唐国华 伍先安)8月27日,新宁召开了2019年秋季校车安全管理工作会议,县政府从强化校车管理、抓实安全主体责任入手,要求校车管理部门在开学前,提前部署好今年秋季校车安全管理工作。

会上,新宁县交警大队和该县相关部门要求校车企业单位在开学前,对本单位的校车进行一次自我安全检查,以切实落实校车管理主体责任。为强化校车管理,交警部门通过加强路面管控方式,对辖区校车超员、超速、不按审定线路行驶、未取得校车牌照运载学生、非校车从事学生营运等各类交通违法行为进行严查。